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Niederschrift
Gremium: Hauptausschuss
Sitzungsnummer: HA 19/37 Sitzungsdatum: 13.05.2019
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr Sitzungsende: 20:36 Uhr
Sitzungsraum: Sitzungssaal im Rathaus Tornesch, Wittstocker Str. 7

Anwesende Mitglieder

Sitzungsleitung
Herr Christopher Radon - CDU Tornesch Ausschussvorsitzender

Gremienmitglieder
Herr Hans-Jürgen Brede - B90/GRÜNE 
Tornesch

Ausschussmitglied Vertretung für: 
Frau Ann Christin 
Hahn

Herr Manfred Fäcke - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Daniel Kölbl - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Manfred Mörker - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Andreas Quast - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Helmut Rahn - B90/GRÜNE Tornesch Ausschussmitglied
Herr Justus Schmitt - CDU Tornesch Ausschussmitglied Vertretung für: 

Herrn Henry 
Stümer

Herr Gunnar Werner - FDP Tornesch Ausschussmitglied

Teilnehmer Kraft Amt
Frau Sabine Kählert - Bgm.in Tornesch Bürgermeisterin

Verwaltung
Herr Torsten Kopper - Verwaltung Tornesch Amtsleiter
Frau Inga Ries - Verwaltung Tornesch Büroleiterin
Frau Angelika Timm - Verwaltung Tornesch Empfang
Herr Sven Wohlers PR-Vorsitzender - 
Verwaltung Tornesch

Verwaltungsmitarbeiter

Frau Ilsemarie Van den Borre - Verwaltung 
Tornesch

Protokollführerin

Gäste
Frau Brigitte Berger ehrenamtliche 
Flüchtlingsbeauftragte
Herr Horst Lichte - SPD Tornesch Gast
Herr Sönke Pracht - CDU Tornesch Gast
Frau Dagmar Sydow-Graen - B90/GRÜNE 
Tornesch

Gast
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Entschuldigte Mitglieder

Gremienmitglieder
Frau Ann Christin Hahn - B90/GRÜNE 
Tornesch

Ausschussmitglied  entschuldigt

Herr Henry Stümer - CDU Tornesch Ausschussmitglied  entschuldigt
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Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage
Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der form- und fristgerechten 
Einladung, Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie Beschluss 
über die Tagesordnung 

  

2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde   
3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 25.03.2019   
4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
  

5 Bericht der Verwaltung  VO/19/107
6 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
7 Bericht der ehrenamtlichen Flüchtlingsbeauftragte der Stadt 

Tornesch
- Zu diesem TOP ist Frau Brigitte Berger eingeladen - 

  

8 Strategische Ziele des Hauptausschusses; hier Vorstellung der 
Produkte des Hauptausschusses 

 VO/19/109

8.1 Strategische Ziele für den Haushalt der Stadt Tornesch  VO/19/085
8.2 Änderungsantrag zum CDU-Antrag "Strategische Ziele für den 

Haushalt der Stadt Tornesch"
- Antrag der FDP-Fraktion - 

 VO/19/088

9 Stärkung des Bürgerservices im Rathaus Tornesch
- Zwischenstandbericht - 

 VO/19/106

Nicht öffentlicher Teil

10 Bericht der Verwaltung  VO/19/108
11 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
12 Dienstwagenvereinbarung zwischen der Stadt Tornesch und der 

Bürgermeisterin 
 VO/19/075

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der form- und fristgerechten Einladung, 
Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie Beschluss über die Tagesordnung

Beschluss: 
Die vorgeschlagene Tagesordnung wird beschlossen.
Die Tagesordnungspunkte 10, 13, 13.1, 13.2 und 14 entfallen. Die Tagesordnungspunkte 11, 
12 und 15 werden zu den Tagesordnungspunkten 10, 11 und 12.
Die Beratung und Beschlussfassung der Tagesordnungspunkte 10 bis 12 in nichtöffentlicher 
Sitzung wird ebenfalls beschlossen.     

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden. Er stellt die form- und fristgerechte Einladung 
sowie die Beschlussfähigkeit fest.
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Herr Brede stellt für die Fraktion  B90/GRÜNE Tornesch fest, dass eine Beschlussfassung 
zu operativenen Zielen des Hauptausschusses erst Sinn macht, wenn die strategischen Ziele 
der Stadt Tornesch durch die Ratsversammlung beschlossen wurden. Einer ersten 
Diskussion steht nichts im Wege, jedoch sollte eine Beschlussfassung im Hauptausschuss 
zu einem späteren Zeitpunkt stattfinden.
Die Mitglieder des Ausschusses sind sich einig, die Diskussion in der heutigen Sitzung 
anzustoßen, jedoch die Diskussion über operative Ziele des Hauptausschusses nach der 
Beschlussfassung der Ratsversammlung über strategische Ziele der Stadt Tornesch 
weiterzuführen und zu beschließen.  

TOP 2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

Beratungsverlauf: 
Fragen von Einwohnerinnen und Einwohern wurden nicht gestellt.   

TOP 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 25.03.2019

Beschluss: 
Gegen die Niederschrift über die Sitzung des Hauptausschusses vom 25.03.2019 werden 
keine Einwendungen erhoben. Sie gilt somit als genehmigt.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

TOP 4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Beratungsverlauf: 
Während der Sitzung des Hauptausschusses am 25.03.2019 wurde folgender Beschluss in 
nichtöffentlicher Sitzung gefasst: 
Abstimmung des weiteren Vorgehens zur Neuordnung der Finanzierung des 
Schulzweckverbandes.   

TOP 5 Bericht der Verwaltung

Beratungsverlauf: 
Die Bürgermeisterin erläutert den schriftlichen Bericht. Sie bedauert es sehr, dass kein/e 
Tornescher Politiker/in die Teilnahme an der Informationsveranstaltung „Digitalisierung an 
Schulen" mit Herrn Maaß vom IQSH ermöglichen konnte. Von Tornescher Seite war lediglich 
die Verwaltung vertreten. Herr Schütt weist auf die kurzfristige Ladung hin und begründet die 
Abwesneheit mit anderen Terminen. Herr Lichte hat sich bezüglich des Sitzungsortes geirrt.
Herr Fäcke fragt nach dem Stand des Prüfungsverfahrens durch das GPA. Frau Ries erklärt, 
die Stellungnahme der Stadt Tornesch liegen noch beim GPA.
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TOP 6 Anfragen von Ausschussmitgliedern

Beratungsverlauf: 
Es werden keine Fragen von Ausschussmitgliedern gestellt. 

TOP 7 Bericht der ehrenamtlichen Flüchtlingsbeauftragte der Stadt Tornesch
- Zu diesem TOP ist Frau Brigitte Berger eingeladen -

Beratungsverlauf: 
Frau Berger geht in ihrem mündlichen Vortrag auf die Herausforderungen ein, die wegen 
Bürokratie und dem emotionalen Einsatz „gemeistert“ werden müssen. 
Zudem würde es sehr helfen, wenn Schüler aus der Oberstufe der KGS bei der 
Hausaufgabenbetreuung unterstützen würden. Die Bürgermeisterin kann sich vorstellen, 
hierfür das JottZett zur Verfügung zu stellen. 
Die Suche nach geeignetem Wohnraum für die Flüchtlinge stellt ein großes Problem dar. 
Frau Kählert erklärt, dass Wohnraum in Tornesch generell sehr knapp ist, da macht die 
Nationalität kein Unterschied. 
Ebenso fehlt ein Ansprechpartner/in für die Wohnraumanmierung sowie jemand, der in 
außergewöhnlichen Fällen den ehrenamtlichen Helferinnen/Helfern hilfreich zur Seite steht.
Die Fraktionen bedanken sich bei Frau Berger für den aufschlussreichen Bericht und danken 
ihr sowie den Helferinnen/Helfern für die Arbeit in der Tornescher Flüchtlingsarbeit. 
Herr Werner vertritt die Auffassung, dass die ehrenamtlich Tätigen nicht ihre persönlichen 
Finanzen einsetzen sollten, um z.B. Mietkautionen für Flüchtlinge zu verauslagen. Hier sollte 
seitens der Stadt ein Weg gefunden werden, zu helfen. 
Frau Kählert sagt zu, sich für den Erhalt des „Come Together“ ggf. auch an einem anderen 
Standort einzusetzen. Sie bedankt sich bei Frau Berger für den sehr ausführlichen Bericht 
und dankt auch den ehrenamtlich Tätigen.   

TOP 8 Strategische Ziele des Hauptausschusses; hier Vorstellung der Produkte des 
Hauptausschusses

Beratungsverlauf: 
Frau Ries erläutert die Produkte. 
Die SPD-Fraktion wird am 3. Juni über strategische Ziele für die Stadt Tornesch beraten. 
Herr Fäcke macht deutich, dass strategische Ziele kurz und prägnant formuliert sein sollten. 
Bis auf einige Feinheiten unterstützt die SPD den Antrag der FDP-Fraktion.
Man ist sich einig, dass dieser Tagesordnungspunkt im Hauptausschuss am 17.06.2019 
diskutiert wird. 

TOP 8.1 Strategische Ziele für den Haushalt der Stadt Tornesch

Beratungsverlauf: 
Siehe unter Tagesordnungspunkt 8. 
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TOP 8.2 Änderungsantrag zum CDU-Antrag "Strategische Ziele für den Haushalt der 
Stadt Tornesch"
- Antrag der FDP-Fraktion -

Beratungsverlauf: 
Siehe unter Tagesordnungspunkt 8.    

TOP 9 Stärkung des Bürgerservices im Rathaus Tornesch
- Zwischenstandbericht -

Beratungsverlauf: 
Die Bürgermeisterin ergänzt die schriftliche Darstellung mit einem kurzen Bericht über den 
Besuch einer Tornescher Delegation in Torneschs dänischer Partnerkommune Jammerbugt 
vom 9. – 12. Mai 2019. Bemerkenswert war der Stand der Digitalisierung und das 
Aufrufsystem im Rathaus. 
Herr Werner ergänzt, dass Jammerbugt Kommun 38.400 Einwohner/innen hat, jedoch vier 
Rathäuser unterhält. In jeden gibt es mehrere Schalter, die mit unserer geplanten Zentralen 
vergleichbar ist. 
Herr Fäcke überreicht Frau Ries eine Zusammenstellung einer Befragung der SPD Tornesch 
von Ende 2018 zum Thema digitales Rathaus.    

Tornesch, den 05.02.2020

Christopher Radon
Vorsitzende(r)

Ilsemarie Van den Borre
Protokollführer(in)


